



2020年，张子权（左）在侦办涉疫案件。新华社发

新华社记者王长山、严勇

他给妻发的最后一条信息是『我们还没吃饭』

英雄无悔——追记临沧市公安局禁毒民警张子权

云南临沧市公安局禁毒支队的展室里，有一张“全家福”照片，张子权站在倒数第三排最靠右的位置。这是民警们和子权的最后一次合影。每当看这张照片时，子权生前的点点滴滴就又涌上大家的心头。

“我们等了12天，还是没等到他醒过来，他太累了！”参与办案的同事唐海峰哽咽着说。2020年12月15日晚，临沧市公安局禁毒支队四级警长张子权在跨省侦办专案期间，因突发疾病医治无效，永远离开了他所热爱的公安事业，年仅36岁。

2007年，张子权从云南警官学院毕业，来到临沧市公安局工作。近年来，他两次荣立个人三等功，三次荣获嘉奖。

去年12月3日上午，张子权和唐海峰因办案需要，经昆明等地抵达安徽萧县。还没来得及喘口气，他们就与当地警方对接，抓捕涉案人员。

“一定要争分夺秒彻底铲除犯罪窝点！”晚上8点多回到酒店，张子权本可休息一下，但想到仍有2名涉案人员不知去向，焦急如焚的他没有丝毫怠慢，继续跟当地民警梳理线索。为侦办这起跨国跨省区重大涉疫案件，他已满负荷工作了26天。

在两个多小时的案情研判后，张子权突然倒地，脸色发白，慢慢失去意识。唐海峰等人第一时间采取急救，并拨打了120。当晚，张子权被送往医院。第二天转至邻近的徐州医科大学附属医院。经十多天的救治，张子权还是没能挺过来。

去年11月4日，临沧警方公开查缉中，从一辆由边境驶来的商务车上查获一名可疑的外籍女子。经核酸检测，该女子为新冠肺炎无症状感染者。经审讯，警方还挖出了一个以田某等为首的跨境犯罪团伙。该女子曾与田某共同生活多日，还到过孟定镇多地。若不能尽快破案，后果不堪设想。

事态紧急！市县两级公安抽调精干警力组成专案组。张子权于去年11月8日跟同事连夜赶往孟定镇，审讯主要犯罪嫌疑人，获取该犯罪团伙的上下游信息，及时斩断犯罪链条，防止疫情扩散。

因田某反侦查意识较强，审讯工作一度陷入僵局。为此，张子权精心设计审讯提纲。白天走村串寨核查涉案人员活动轨迹，晚上与嫌疑人斗智斗勇，设法撬开他的嘴。

屋外，气温达30多摄氏度。屋内，张子权和同事穿着厚重的防护服一待就是几个小时。“我们还穿上了纸尿裤，一出来全身都是湿的。”唐海峰回忆。

经过不懈努力，案件有了突破性进展。该犯罪团伙的组织架构、人员流向等关键案情一一浮出水面时，张子权身体却亮起了“红灯”。去年11月22日晚，结束审讯后，张子权脸色发白，直冒虚汗。面对大家劝他休息的建议，他摇了摇头说：“这案子一直都是我跟，等结束了再说。”

去年12月3日，他辗转多地抵达藏匿有8名涉案人员的萧县。同事说，他像上紧的发条，一心想着案子，没有考虑过身体。当天，张子权给妻子李莲超发了一条信息：“我们还没吃饭，在等人。”

李莲超没想到，这是夫妻间最后一次联系。“子权答应我们，出差回来就带着我和女儿去旅游，可这一次他真的办不到了。”她说。

英雄无悔！他用生命向人民践行了承诺：警方抓获犯罪嫌疑人47名，查获冻结涉案账户20个、涉案资金157万元，捣毁犯罪窝点6个……

去年12月18日，张子权的骨灰运抵临沧机场，自发赶来的市民早已守候一旁，只为看英雄最后一眼。而在1994年，张子权的父亲张从顺牺牲在禁毒一线后，许多群众扛着花圈，翻山越岭送英雄最后一程。

在扫黑除恶专项斗争中，参与破获刑事案件90起；在疫情防控和打击跨境违法犯罪中，连续多天在边境一线办案……特别是接过父亲的接力棒，投身禁毒事业后，他英勇无畏，与战友们共缴毒27.7吨，参与破获制毒物品案件46起，缴获制毒物品1100余吨。一年当中，他出差时长达300多天，缺席了和家人的团聚，唯独没缺席的是他的职责和使命。

父亲牺牲那年，张子权10岁。长大后，他回到父亲当年用生命守护过的地方，成为一名光荣的禁毒警察。“感觉自己就是要当警察，这份职业相当神圣，一定要做好。”这是张子权生前的坚守和信念。

新华社昆明3月31日电

福建23个部门联手，打击整治非法社会组织

新华社福州3月31日电（吴剑锋、陈斯琪）福建省民政厅近日联合22个部门，共同开展打击整治非法社会组织专项行动，以“乡村振兴”“建党百年”等名义开展敛财活动的非法社会组织将被列为重点打击对象。

此次专项行动针对的是未在社会组织登记管理机关登记，也未在编制部门、市场监督管理部门及我国港澳台地区和其他国家、地区登记，擅自以社会团体、民办非企业单位、基金会名义开展活动的组织，以及被撤销登

记或吊销登记证书后继续以社会组织名义活动的组织。

六类社会组织被列为重点打击对象。一是利用“乡村振兴”等国家战略名义，在经济、文化、慈善等领域活动的非法社会组织；二是冠以“中国”“中华”“国家”“海峡”等字样，或打着国家机关、事业单位的下属机构等名义，进行骗钱敛财等活动的非法社会组织；三是与合法登记的社会组织勾连开展活动、鱼目混珠的非法社会组织；四是借庆祝中国共产党建党100周年活动开展评选评奖活动的非法社会组织；五是开展伪健康类、伪国学类和神秘主义类活动，以及假借宗教旗号活动的非法社会组织；六是其他可能危害国家安全或危害人民群众人身财产安全的非法社会组织。

“上述六类非法社会组织，名称真假难辨，善于‘蹭热点’‘打擦边球’，有的在党政机关办公地附近或附属场所租用办公场地，找媒体为自己宣传‘贴金’，令人防不胜

防。”福建省民政厅社工管理局负责人介绍。

据了解，福建省将建立非法社会组织活动监测预警发现机制，切实摸清底数，形成跨层级、跨地区、跨部门的信息共享格局。同时，对非法社会组织开展活动所需要的场所、空间、宣传渠道、人员支持等各个环节进行封堵，探索建立健全对非法社会组织责任人的信用约束机制，最大限度压缩非法社会组织生存空间。

新华社记者陈国洲

近日，在重庆永川区，一起普通的盗窃下水道井盖案，引发了一场检察机关与行政职能部门的接力。治理井盖被盗案的背后，折射出司法监督常态化和部门作风大转变。

2020年11月，重庆永川区检察院受理了一起盗窃井盖案。犯罪嫌疑人喻某某因为打游戏缺钱就打起了路边井盖的主意，先后5次行窃并得手，共盗走120余个井盖。

在办案过程中承办检察官了解到，此次井盖被盗并不是个案。“一个重型铸铁井盖价值90元左右，一般盖在雨水沟上，被盗后，肯定会危及过往行人安全。”被盗单位某民企建筑公司工作人员说，“厂区道路上的这些井盖已经是第三次失窃了。”

承办检察官一方面认真审查案件，将喻某某以盗窃罪起诉至法院，联合公安机关追回100个井盖。另一方面，他们主动找问题、走访相关主管部门，发挥检察监督作用。

“过去，打击完犯罪这个案子就结束了，但现在案子的结束可能只是推动问题得到根本解决的开始。”永川区检察院副检察长贺刚说，在办理该案过程中，检察院及时向市政管理部门通报案情，在积极沟通的基础上，推动相关职能部门完善管理机制。

“虽然只是一个小井盖，但要管好它却牵涉很多部门，需要市政、城管、环卫、公安等部门协力，也要从改变井盖材质、创新管理方法等方面想办法。”永川区检察院检察一部主任冯斌说，检察院的建议迅速得到职能部门的响应，经过一段时间调研，一套“721”井盖快速维修管理机制近日开始发挥作用。

据了解，在“721”井盖快速维修管理机制中，“7”指的是市政工作人员、城管队员、环卫工人、停车管理员网格化管理和“12345”“12319”及市民投诉热线等7个发现问题的渠道，“2”指的是发现问题2个小时以内向维修单位派遣工作单，“1”指的是工程量少于100平方米的要在1天内完成维修。

此外，永川区市政管理部门参照其他地方先进经验，建立数字化管理机制，将井盖信息全部录入管理系统、实行寿命化管理；建立保险机制，对井盖加装防坠网、织密保护网；建立防盗机制，加强巡逻检查，对老井盖进行回收，并更新一体化新井盖。

据永川区市政管理部门统计，自从建立“721”井盖快速维修管理机制后，永川已积极更换、维修井盖100余个，确保井盖及时补、及时换。

“司法监督日益常态化，部门转作风不断走深走实，这给基层社会治理带来了新动力。”贺刚说。新华社重庆3月31日电

新修订的《上海市实有人口服务和管理若干规定》今起施行

来沪停留超24小时者，请注意新规！

新华社上海3月31日电（朱翃、周万里）新修订的《上海市实有人口服务和管理若干规定》将于4月1日起正式施行。修订后的规定进一步明确了实有人口范畴，丰富了信息采集方式。其中，来沪停留超过24小时的人员将纳入服务管理。

新规定在原基础上将短暂停留的人员纳入服务管理，包括来沪就医、就学、旅游、公务活动、探亲访友等停留超过24小时的人员。

同时，规定进一步丰富了实有人口信息采集方式，在现行由社区综合协管员上门采

集等传统方式的基础上，新增通过“一网通办”平台自主填报的便捷方式。

为方便市民自主填报，上海市公安局会同大数据中心在“一网通办”平台推出“实有人口信息自主填报”服务。

填报人在登录“随申办市民云”、微信或支付宝“随申办”小程序后，按照要求填报提交相关信息，即可完成网上填报流程。

规定还明确将用人单位、职业中介、房地产中介等服务机构聘用来沪人员或者提供相关服务时所采集的人口信息，以及旅

馆业及其他住宿服务中采集的有关信息纳入实有人口信息范畴，要求经营者自行通过平台登记相关人员的姓名、身份证件等信息，提高采集效率。

上海市公安局在“一网通办”平台、“上海公安人口管理”微信公众号上添加了“单位自主填报”模块。

持有“法人一证通”的单位，可通过平台批量导入或逐个新增单位员工信息。对于未持有“法人一证通”的单位，单位负责人可在公众号平台上进行“实名认证”，自主填报单位和员工信息。



雪落山丹马场

3月31日在山丹马场拍摄的风雪中的马群（无人机照片）。当日，受冷空气影响，位于甘肃省河西走廊中部、祁连山北麓的山丹马场降雪，马群在雪原上奔跑觅食，构成了一幅壮美高原雪景。

新华社发（王超摄）

金台铁路正式完工，预计6月开通运营

新华社北京3月31日电记者从中国铁建股份有限公司获悉，31日，随着动检列车对临海南站进行了最后一次检查并顺利通过，标志着浙江省第一条自主建设、自主运营的电气化铁路——金台铁路正式完工，为开

通运营奠定了坚实基础。

中铁二十二局集团四公司项目经理宋宏吉介绍，金台铁路是浙江省干线铁路网重要组成部分，全长约232公里，为客货兼运铁路，设计时速160公里。

金台铁路预计今年6月份开通运营。

作为客货兼运的电气化铁路，金台铁路通车后，可进一步完善长三角地区铁路网布局和区域综合交通运输体系，对促进沿线经济发展将发挥重要作用。

深圳：啃信访“骨头案”，破解“案结事未了”

新华社记者陈宇轩

近日，在深圳市信访局的会议室里，进行了一场特别的会议，与会人员正在审核一桩由于查封网吧引起的纠纷：信访当事人吴女士认为自己的合法权益受到了侵害，但执法部门认为是照章办事，双方多年无法达成一致。

在经过了详细的案件审核和充分的讨论之后，该案办理工作被认为没有达到结案标准，要求相关部门补充调查吴女士的诉求，详细了解此前的执法工作是否存在瑕疵。

这样的会议，是深圳探索信访案件审核制度改革的一个缩影——信访案件是否达到

了结案标准，必须经过专门的审核委员会讨论决定。过去，“程序上解决”“案结事未了”等难题长期困扰地方信访工作；如今，深圳推动的信访案件审核制度改革正是直击这样的“老大难”问题。

深圳市委全面深化改革委员会发布的数据显示，深圳在市级信访工作联席会议的框架下成立了重点信访案件审核委员会，由信访部门负责人、相关职能部门负责人组成，聘请法律、规划、国土、人力资源、社保等领域的专家学者担任顾问列席会议，针对长期未能解决的“骨头案”，与会人员审核信访案件的处理情况是否符合“三到位一处理”

标准，相关职能部门必须根据审核结果开展下一步工作。

“这样的改革拓展了信访工作的理念和职责定位，信访部门不仅仅是‘传手’，而是向职能型部门转变，整体纳入了社会治理能力现代化的谋划和设计中。”深圳市信访局局长何奕飞说。

为了突出案件审核制度的公信力和权威性，深圳还赋予了信访部门调查核实权。根据最新的规定，深圳信访部门可以对信访案件的基本事实、责任单位履职情况、责任落实情况开展调查核实，查明事实、分清责任，相关职能部门和国有企事业单位应支持配合。

在制定结案审核标准、赋予调查核实权、夯实信访监督职责等一系列制度创新的助力下，深圳信访案件审核制度改革取得积极成效。来自深圳市信访局的数据显示，近一年来深圳通过案件审核认定符合结案标准的重点信访案件88宗。

深圳信访案件审核制度改革还将继续推进，下一步将探索把更多领域的代表纳入审核委员会，让更广泛的意见在信访案件审核过程中碰撞，最终形成更具公信力的审核结果。“更重要的是，我们还要在基层治理方面创新工作方式，争取从源头上化解群众矛盾。”何奕飞说。新华社深圳3月31日电